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Les enviamos un saludo camaraderil con motivo de su Congreso a celebrarse los días 26-27 de enero.
Nos anima y despierta curiosidad viva conocer que resolverán importantes problemáticas revolucionarias tales como la construcción del doble poder, su estrategia y su táctica en Italia. Resolver, además que todo se haga en estrecho vínculo con las masas centralizando el trabajo en las organizaciones obreras y populares. Dirigiendo la lucha de clases; desarrollando la construcción de los tres instrumentos de la revolución, principalmente el Partido es fundamental. Instrumentos sin los cuales resultaría imposible el triunfo de la lucha por el socialismo. Construcción completamente distinta y diferenciada de las posiciones de derecha, reformistas y pequeñoburguesas y del nefasto revisionismo que tanto daño causó en Italia y en el mundo y en el PC de Antonio Gramsci.

Este saludo para el Quinto Congreso, enarbolando los principios y la concepción comunista del mundo y como parte del movimiento comunista internacional, lo acompañamos de la invitación, el próximo mes de noviembre de 2019, a la Conmemoración del Centenario de la fundación de nuestro Partido Comunista de México.
¡Que el éxito acompañe vuestro V Congreso!

¡Por la unidad de los Partidos Comunistas del mundo!


Partido Comunista de México
México, 26 de Diciembre del 2019



